

Проблему малых рек нужно решать всем миром

На заседании президиума Южного научного центра РАН ученые и казаки договорились о совместной работе по оживлению малых рек.

Вопрос, который был включен в повестку заседания президиума, звучал так: «О причинах потери рыбохозяйственного значения реки Дон в черте Ростова-на-Дону». Состояние Нижнего Дона и Мертвого Донца ученым описал атаман станции Нижнегниловской Валерий Олейников. По его словам, у построенного нижегниловского моста осталась затопленной баржа, которая направляет течение реки в сторону острова, на котором находится памятник воинам-освободителям Ростова, размывая его. В Мертвый Донец по балкам стекают сточные воды, которые превращают реку в настоящую сточную канаву. При углублении фарватера донными отложениями засыпан берег, в котором били ключи, и теперь он напоминает настоящее болото. В пользу строящегося порта вырублены зеленые насаждения, и теперь «зеленой» ограды очистных сооружений нет.

Беспокоит казаков работа организаций, которые призваны контролировать состояние экологии. В ответах областного комитета по охране окружающей среды и природных ресурсов черным по белому написано, что вопрос об улучшении состояния Мертвого Донца решено рассматривать при улучшении экономической обстановки. Обращались казаки в природоохранную прокуратуру — ответа до сих пор нет. Везде их обвиняют в издишной эмоциональности и некомпетентности. Вот и пришли они к ученым с предложением: если мы не правы, то по-

правьте, но помогите — природе жалко!

Но самое интересное выяснилось в конце: Мертвый Донец — это та «запасная» речка, из которой в случае чего будет взята вода для снабжения донской столицы!

Пришедшая на заседание Татьяна Родионова, председатель комитета по охране окружающей среды, объяснила, что функций контроля у комитета нет. Согласно Водному кодексу вкладывать средства местного бюджета в расчистку рек город не имеет права. Однако есть городская программа охраны окружающей среды, где большой раздел посвящен охране водных объектов. Балки действительно в плохом состоянии, но муниципалитет может заниматься вопросами только прилегающих территорий. Однако началась уже работа с областным комитетом по охране окружающей среды и природных ресурсов. В целевой программе — расчистка Кизитериновки, предложения по благоустройству балки Рябинина.

Как считает председатель президиума ЮНЦ РАН академик Геннадий Матишов, решать проблемы малых рек необходимо всем миром. Он предложил не позднее июня провести совместное заседание президиума ЮНЦ с Общественной палатой Ростовской области и казаками, посвященное состоянию рек и запасов промысловых рыб. Он также предложил подготовить и издать кадастр малых рек области, которые сегодня можно оживить малыми средствами. А они очень важны, Мертвый Донец — в том числе, так как представляет собой нерестилища для рыб.

Эти решения, принятые на заседании президиума ЮНЦ РАН, будут отосланы в правительство области, в администрацию Ростова-на-Дону и в областной комитет по охране окружающей среды и природных ресурсов.